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ساخت دوگانه واهی 
علیه ایران

به‌موازات تلاش دشمنان ایران برای محدود کردن برد 

موشک‌های ایران، در داخل کشور برخی افراد نسخه 

فارسی همان چیزهایی را می‌گویند که دونالد ترامپ و 

بنیامین نتانیاهو آرزوی آن را دارند. در تازه‌ترین مورد، اسماعیل کهرم، مشاور 

معصومه ابتکار در زمان ریاست سازمان محیط زیست که  نه از منظر 

تخصصی فهمی درباره موضوع دارد و نه داده‌هایی که در سخنانش به کار 

برده درست است، هزینه تولید هر موشک را 2 میلیون دلار محاسبه کرده 

و پیشنهاد کرده با پول 10 موشک، مازوت را استاندارد کنیم. اگر قرار باشد 

با این مدل استدلال، چالش‌های کشور حل شود، می‌توان مثال‌های 

بی‌خردانه زیادی در این باره زد؛ به‌عنوان نمونه، آیا نمی‌شود با بخشی از 

بودجه وزارت صمت یا آموزش‌وپرورش یا جهاد کشاورزی و یا حتی وزارت 

ورزش و جوانان، مشکل محیط زیست را حل کرد؟ شاید این اظهارنظرهای 

فاقد منطق در شرایط پیش از جنگ، برای برخی درصدی قابل قبول بود؛ 

اما در وضعیت پساجنگ که همه می‌دانند به برکت توان دفاعی و موشکی 

ایران، دشمن عقب‌نشینی کرد، چنین اظهارنظرهایی در خدمت پروژه 

تبلیغاتی رژیم صهیونیستی و ایالات متحده است. توان دفاعی هیچ کشوری 

از جمله ایران نه یک انتخاب لوکس بلکه یکی از ارکان اصلی بازدارندگی 

در برابر دشمنان است. این اظهارات مشاور ابتکار درست در روزهایی 

مطرح شده است که رسانه‌های غربی نوشته‌اند هزینه‌های دفاعی در اتحادیه 

اروپا هم‌زمان با شدت گرفتن تهدیدهای جهانی به شکل قابل‌توجهی 

افزایش یافته و طی پنج سال گذشته تقریبا دوبرابر شده است.

 

   با چه تخصصی رقم پراندید؟

اسماعیل کهرم به‌عنوان مشاور رئیس سازمان حفاظت محیط زیست در دولت 

روحانی هیچ‌گونه سابقه یا تخصص شناخته‌شده‌ای در حوزه دفاعی و موشکی 

ندارد. رقم دو میلیون دلار برای ساخت هر موشک نیز فاقد هرگونه منبع معتبر 

است. براساس ارقام منتشرشده، قیمت موشک‌های بالستیک ایران، در حوزه 

بالستیک‌های عادی ۸۰ هزار دلار، بالستیک‌های تاکتیکی ۱۲۰ هزار دلار و 

هایپرسونیک‌ها ۲۰۰ هزار دلار است.  این رقم به مراتب کمتر از هزینه‌های 

نظامی چند ده میلیارد دلاری اسرائیل و حامیانش در ناتو است. در همین جنگ 

12 روزه، ایران با یک هفتادوهفتم هزینه‌ای که رژیم صهیونیستی کرد، جنگید 

و توانست دشمن را ناچار به آتش‌بس کند. این اظهارات عجیب و بی‌سند 

در حالی است که همین فرد و همفکرانش که معترض مازوت‌سوزی هستند 

هیچ‌گاه هزینه دقیق آلودگی ناشی از مازوت یا راه‌حل‌های واقعی آن را با همین 

دقت و حساسیت مطرح نکرده‌اند تا مشخص شود طرح چنین موضوعاتی از 

دغدغه‌های علمی ناشی می‌شود یا خط و ربط‌های سیاسی عامل آن است.

   دوگانه‌سازی کاذب

میان محیط زیست و دفاع ملی
تلاش برای ایجاد تقابل میان نیازهای زیست‌محیطی و توان دفاعی کشور 

یک مغالطه غلط است. هیچ‌کس منکر اهمیت سلامت مردم و ضرورت 

 قابل جمع هستند. بودجه 
ً
کاهش آلودگی هوا نیست؛ اما این دو حوزه کاملا

دفاعی ایران بخش بسیار ناچیزی از بودجه کل کشور را تشکیل می‌دهد و 

بخش اعظم مشکلات زیست‌محیطی ناشی از ایرادات خودرو‌ها، مصرفه 

بی‌رویه سوخت و عدم اجرای صحیح قوانین موجود است نه کمبود بودجه 

 همان چیزی است که نتانیاهو 
ً
به‌خاطر موشک. ایجاد چنین دوگانه‌ای دقیقا

و تریبون‌های تبلیغاتی آن به دنبال القای آن به افکار عمومی ایران هستند تا به 

این طریق ایران را وادار کنند به جای تقویت بازدارندگی، منابع خود را صرف 

مسائل داخلی کند و در برابر تهدیدات خارجی خلع سلاح شود.

   آن 12 روز خواب بودید؟
همه دنیا به چشم دیدند که در جنگ ۱۲ روزه اخیر که از سوی رژیم صهیونیستی 

و با حمایت همه‌جانبه آمریکا به ایران تحمیل شد، چه عاملی مانع از گسترش 

تجاوز و اشغال بخش‌هایی از خاک کشور شد. درحالی‌که دشمنان از 

پیشرفته‌ترین جنگنده‌ها، موشک‌های دوربرد و سامانه‌های پدافندی برخوردار 

بودند توان موشکی ایران توانست معادلات را برهم بزند و هزینه حمله را برای 

مهاجمان بالا ببرد. این تجربه عینی نشان داد در جهانی که دو قدرت اتمی 

آشکارا ایران را تهدید می‌کنند موشک تنها زبانی است که آن‌ها می‌فهمند. 

 فراموش کرده‌اند که اگر 
ً
کسانی که امروز از هزینه موشک حرف می‌زنند، ظاهرا

این بازدارندگی نبود هزینه جنگ بسیار سنگین‌تر از هر آلودگی هوایی می‌بود.

   همگامی با شروط آمریکا 

ابتدای مهرماه، علی لاریجانی به‌عنوان دبیر شورای عالی امنیت ملی اعلام 

کرد ایالات متحده شرط اصلی خود برای هرگونه توافقی با ایران را کاهش برد 

موشک‌های ایران به زیر ۵۰۰ کیلومتر قرار داده است. این خبر روز گذشته 

توسط رئیس مجلس نیز تایید شد. معنای واقعی این شرط این است که ایران 

حتی نتواند پایگاه‌های نظامی آمریکا در منطقه را هدف قرار دهد، چه برسد به 

اینکه کوچک‌ترین دسترسی به عمق سرزمین‌های اشغالی داشته باشد. در مقابل 

رژیم صهیونیستی نه‌تنها از حمایت مالی سالانه چند میلیارد دلاری آمریکا 

برخوردار است بلکه به جدیدترین جنگنده‌ و سامانه‌های آفندی و پدافندی  

 همان 
ً
مجهز شده و هیچ محدودیتی در برد تسلیحات خود ندارد. این دقیقا

خلع سلاح یک‌طرفه‌ای است که این روزها آمریکا تلاش دارد به حزب‌الله 

تحمیل کرده و هم‌زمان روی میز ایران نیز قرار داده است.

   هماهنگی با پروژه تبلیغاتی نتانیاهو

هرگاه مشکل زیست‌محیطی در ایران شدت می‌گیرد بلافاصله نتانیاهو و 

رسانه‌های صهیونیستی آن را به برنامه موشکی ایران ربط می‌دهند و مدعی 

می‌شوند اگر ایران موشک نمی‌ساخت این مشکلات حل می‌شد. نمونه این 

رویکرد را در ماه‌های اخیر که بارندگی در کشور کاهش یافته بود و نتانیاهو 

خود را ناجی آب جا می‌زد شاهد بودیم. حال در داخل کشور نیز هم‌زمان با 

فشار حداکثری دشمن برای محدود کردن توان موشک، صداهایی بلند می‌شود 

 همین ادعا را تکرار می‌کنند. این هماهنگی زمانی معنادارتر می‌شود 
ً
که دقیقا

که توجه کنیم افراد غیر متخصص در حوزه امنیتی ضمن تقبیح سیاست‌های 

دفاعی ایران حاضر نیستند درباره میلیاردها دلار کمک سالانه آمریکا به رژیم 

صهیونیستی یا هزینه‌های هنگفت تسلیحاتی ناتو در منطقه صحبت کنند.

   خودکفایی موشکی؛ نماد عزت و استقلال

یکی از مهم‌ترین دستاوردهای انقلاب اسلامی، رسیدن به خودکفایی کامل 

در حوزه موشکی و بسیاری از تسلیحات دفاعی است. این توان با اتکا به 

دانش بومی و نیروهای جوان کشور به دست آمده است. امروز موشک‌های 

نقطه‌زن، هایپرسونیک و بالستیک ایران در کنار پهپادهای پیشرفته از مهم‌ترین 

عواملی هستند که دشمن را از ماجراجویی نظامی بازمی‌دارند. در شرایطی که 

آمریکا به‌صراحت از لزوم نابودی توان موشکی ایران سخن می‌گوید و حتی 

آن را در مذاکرات شرط اصلی قرار داده  هرگونه تضعیف این توان از داخل 

خواسته یا ناخواسته شائبه‌برانگیز بوده و چرایی آن باید مورد پیگیری قرار گیرد.

ادامه از صفحه یک

این تراژدی، یادآور زخم کهنه‌ای است که در سال ۱۹۹۴ با توافق بوداپست بر 
پیکر اوکراین نشست. روزی که اوکراین سومین زرادخانه هسته‌ای بزرگ جهان 
ی آن تضمین‌های امنیتی آمریکا و انگلستان  را در ازای تکه کاغذی که رو
نوشته شده بود، تحویل داد، بذر این شکست کاشته شد. امروز پس از سه 
دهه، همان قدرت‌هایی که متعهد به حفظ تمامیت ارضی اوکراین بودند، 
خود نویسندگان طرح تجزیه آن شده‌اند. این رخداد، مهر تاییدی است بر 
این گزاره که در نظام آنارشیک بین‌الملل، امنیت کالایی وارداتی نیست. 
امنیتی که با تکیه بر چتر حمایتی دیگران بنا شود، با وزش اولین بادهای 
تغییر سیاسی در کشورهای حامی، فرو می‌ریزد. سرنوشت لیبی و معمر قذافی 
که با اعتماد به غرب، برنامه هسته‌ای خود را برچید و در نهایت کشورش به 
ی یک  کنون سرنوشت اوکراین دو رو ویرانه‌ای از جنگ داخلی تبدیل شد و ا

ی تضمین‌های غرب. سکه هستند: سکه‌ بی‌اعتبار
پا نیز در این میان، بازنده بزرگ دیگر این معادله است. قاره سبز که  ارو
می‌توانست پس از جنگ سرد به عنوان قطبی مستقل در نظم نوین جهانی 
ی کورکورانه از سیاست‌های آمریکا در اوکراین،  ایفای نقش کند، با دنباله‌رو
یگری دست‌دوم تبدیل شد. طرح صلح ترامپ، نه‌تنها اوکراین،  عملاً به باز
پا نه در  پا را نیز تحقیر کرد. این طرح نشان می‌دهد که امنیت ارو بلکه ارو
پایی‌ها  بروکسل و برلین، بلکه در واشنگتن و مسکو معامله می‌شود. ارو
کردند و  یکا پل‌های ارتباطی خود با روسیه را خراب  که با تشویق آمر
کنون با آمریکایی  ی را به جان خریدند، ا هزینه‌های گزاف اقتصادی و انرژ

مواجه هستند که آنها را در برابر روسیه تنها می‌گذارد و به دنبال منافع خود 
پا را در موقعیت تعامل ناشی از ترس قرار داده و  می‌رود. این وضعیت، ارو
پایی را بیش از پیش  پا و تشکیل ناتوی ارو یای استقلال استراتژیک ارو رؤ

به سراب تبدیل کرده است.
یای  اما شاید مهم‌ترین و حیاتی‌ترین بخش این تراژدی، نه در سواحل در
سیاه، بلکه در خاورمیانه و به‌ویژه برای ایران معنا پیدا می‌کند. داستان 
یانات فکری و سیاسی در داخل  اوکراین، یک کلاس درس فشرده برای جر
ایران است؛ به خصوص آن دسته از گروه‌ها و جناح‌هایی که همچنان با 
خوش‌بینی مفرط به غرب می‌نگرند و راه‌حل مشکلات کشور را در تن دادن 
به هنجارهای دیکته‌شده توسط آمریکا جست‌وجو می‌کنند. شباهت‌های 
یانات موسوم به اصلاح‌طلب رادیکال در ایران با نخبگان  ی برخی جر رفتار
غرب‌گرای اوکراین، زنگ خطری جدی است. همان تفکری که در اوکراین 
معتقد بود برای رسیدن به توسعه و دموکراسی باید از مؤلفه‌های قدرت سخت 
چشم‌پوشی کرد و امنیت را به ائتلاف با غرب گره زد، در ایران نیز گاه‌وبی‌گاه 

زمزمه‌های مشابهی سر می‌دهد.
آنچه در اوکراین رخ داد اثبات کرد مفهوم عزت و استقلال، واژگان انتزاعی و 
ی نیستند، بلکه دقیق‌ترین مفاهیم رئالیستی برای بقای یک کشورند.  شعار
ی معنای عزت را درک نمی‌کرد، امروز با تماشای تجزیه  زلنسکی که شاید روز
کشورش و فساد گسترده در میان اطرافیانش که با پول‌های غربی در دبی و 
ک می‌خرند، با تمام وجود لمس می‌کند که فقدان عزت و استقلال  پا املا ارو
چه بهای سنگینی دارد. برای ایران که در منطقه‌ای پرآشوب قرار دارد درس 
اوکراین این است که امنیت درون‌زا قابل معامله نیست. هر کشوری که بخواهد 
امنیت خود را تضمین کند باید هزینه استقلال خود را بپردازد؛ هزینه‌ای 

که شاید برای یک نسل دشوار باشد؛ اما نتیجه آن حفظ تمامیت ارضی و 
جلوگیری از تبدیل شدن کشور به وجه‌المصالحه قدرت‌های بزرگ است.

یانی است که پتانسیل تبدیل شدن به  خطر بزرگ برای ایران، وجود جر
زلنسکی‌های وطنی را دارد؛ جریانی که با شعارهای فریبنده، ممکن است 
گر  کشور را به سمت خلع سلاح و اعتماد به تضمین‌های پوچ غرب سوق دهد. ا
ایران در محاسبات راهبردی خود دچار اشتباه شود و تصور کند که با کرنش 
در برابر غرب می‌تواند امنیت و رفاه بخرد، سرنوشتی بهتر از اوکراین یا لیبی در 
انتظارش نخواهد بود. ایران با تکیه بر موقعیت ژئوپلیتیک خود و بازتعریف 
 ، نظم منطقه‌ای مبتنی بر منافع جمعی با همسایگان و قدرت‌های نوظهور
می‌تواند مسیری متفاوت را طی کند. گره زدن منافع راهبردی در چهارچوب 
ی از وابستگی یک‌جانبه، راهکار  اقتصاد سیاسی با کشورهای منطقه و دور
خروج از دایره‌ای است که غرب برای کشورهای مستقل ترسیم کرده است.

بنابراین، باید گفت که تراژدی اوکراین، پایان افسانه غرب به عنوان منجی بود. 
این جنگ نشان داد که در نظم جدید جهانی که در حال شکل‌گیری است، 
تنها کشورهایی بقا خواهند یافت که متکی به قدرت خویش باشند و فریب 
لبخندهای دیپلماتیک را نخورند. سیاستمداران اوکراینی دیر فهمیدند؛ اما 
برای دیگران هنوز فرصت باقی است تا این حقیقت تلخ اما نجات‌بخش را 

سرلوحه دکترین امنیت ملی خود قرار دهند. 
، استراتژیست کهنه‌کار آمریکایی، سال‌ها پیش جمله‌ای  هنری کسینجر
گفت که امروز بیش از هر زمان دیگری در ویرانه‌های شهرهای اوکراین 
طنین‌انداز است و باید بر سر در اتاق‌های فکر سیاست خارجی در سراسر 
ک باشد، اما دوستی با  جهان نصب شود: »دشمنی با آمریکا شاید خطرنا

آمریکا قطعاً کشنده است.«

در سال‌های اخیر رقابت ایالات متحده و چین بر سر کنترل مواد 

ــه دلیل کاربرد آن‌ها در فناوری و صنایع حساس  معدنی کمیاب ب

مانند صنایع دفاعی، تشدید شده است. در این میان، قاره آفریقا 

توجه این دو قدرت جهانی و حتی برخی قدرت‌های میانی را نیز 

به خود جلب کرده است، زیرا آفریقا مقادیر بسیار فراوانی از این 

ــاره  ــن ق ــی ای ــه جنوب ــه نیم ــار دارد، به‌طوری‌ک ــی را در اختی ــواد معدن م

مملو از مواد معدنی است که تأثیر بالایی بر زندگی مدرن دارند 

و مناطق معدنی از جمهوری دموکراتیک کنگو تا آفریقای جنوبی 

امتداد دارد و به‌عنوان کمربند معدنی شناخته می‌شود. در این عرصه 

ــن  ــی بزرگ‌تری ــه مدت ۱۵ سال متوال ــالا را دارد و ب ــن دست ب ــز چی نی

شریک تجاری آفریقا بوده و اکنون ایالات متحده تلاش‌هایی برای 

احیای کریدور لوبیتو و هدایت صادرات به سمت اقیانوس اطلس 

در پیش گرفته است.

   اهمیت گرافیت
ــاوری  ــر بخش فن ــن ب ــالات متحده و چی ــن ای ــر جنگ تجاری بی تأثی

سبز با کنترل صادرات نیمه‌هادی‌های ایالات متحده آغاز و سپس 

پیامد‌های آن به سایر بخش‌ها نیز سرریز شد. در دسامبر ۲۰۲۳، 

چین کنترل خود بر صادرات گرافیت، عنصر کلیدی مورداستفاده در 

تولید فناوری‌های غیرکربنی مانند باتری‌ها و پنل‌های خورشیدی را 

اعمال  کرد و تأثیر‌های آن در کوتاه‌مدت آشکار شد. به‌طوری که 

صادرات گرافیت چین به سایر نقاط جهان در یک ماه ۹۳ درصد 

کاهش یافت. در این میان، صادرات به ایالات متحده و ژاپن به صفر 

رسید. از همین روی ایالات متحده برای تأمین گرافیت بازار خود به 

منابع کشور‌های شرق آفریقا به‌ویژه ماداگاسکار، موزامبیک و تانزانیا 

روی آورد. این کشور‌ها منابع گرافیت کافی دارند؛ اما مشکل این 

است که چالش‌های قابل‌توجهی در حوزه حاکمیت در ماداگاسکار 

و موزامبیک و برخی چالش‌های داخلی برای گنجاندن گرافیت شرق 

آفریقا در زنجیره‌های تأمین خودرو‌های برقی )EV( ایالات متحده 

ــاک  ــت پ ــرژی و ترانزی ــدی در ان ــر کلی ــک عنص ــت ی ــود دارد. گرافی وج

ــای  ــی، پنل‌ه ــای برق ــای خودرو‌ه ــا و موتور‌ه ــت و از آن در باتری‌ه اس

ــتا،  ــن راس ــود. در ای ــتفاده می‌ش ــته‌ای اس ــای هس کتوره ــیدی و رآ خورش

تولید جهانی گرافیت تا سال ۲۰۴۰ باید ۸ تا ۲۵ برابر افزایش یابد 

ــرژی  ــی ان ــس بین‌الملل ــط آژان ــده توس ــی پیش‌بینی‌ش ــای جهان ــا تقاض ت

را برآورده کند. چین تولیدکننده غالب این ماده در جهان است و 

۷۷ درصد از تولید جهانی را در سال ۲۰۲۳ به خود اختصاص داده 

ــال  ــا س ــوده و ت ــت ب ــده گرافی ــن صادرکنن ــور بزرگ‌تری ــن کش ــت. ای اس

ــده  ــت فراوری‌ش ــده گرافی ــن واردکنن ــده بزرگ‌تری ــالات متح ۲۰۲۲، ای

بود و پس از آن کره جنوبی و ژاپن قرار داشتند.

     تولیدکنندگان گرافیت آفریقا

بر اساس گزارش مؤسسه اقتصاد بین‌الملل پترسون )PIIE(؛ 

ماداگاسکار و موزامبیک به ترتیب ۲۱ و ۲۴ درصد از صادرات 

ــد.  ــود اختصاص دادنـ ــه خـ ــال ۲۰۲۲ را بـ جهانی گرافیت در سـ

البته، تانزانیا در حال حاضر تولیدکننده حاشیه‌ای است؛ اما 

ــن  ــت ایـ ــادن گرافیـ ــی در معـ ــتقیم خارجـ ــرمایه‌گذاری مسـ ورود سـ

ـــال  ـــد. در س ـــل کن ـــزرگ تبدی ـــده ب ـــه تولیدکنن ـــد آن را ب ـــور، می‌توان کش

ـــد از واردات  ـــوع ۲۲.۴ درص ـــک در مجم ـــکار و موزامبی ۲۰۲۲، ماداگاس

ــر  ــد از نظـ ــم و ۹.۶ درصـ ــر حجـ ــده را از نظـ ــالات متحـ گرافیت ایـ

ارزش به خود اختصاص دادند و تنها چین با ۴۹ درصد در 

رتبه جلوتر از آن‌ها قرار داشت. در مجموع، این سه کشور 

ـــون  ـــزان ۶۷ میلی ـــه می ـــی ب ـــت طبیع ـــر گرافی ـــا دارای ذخای ـــرق آفریق ش

تن هستند که نزدیک به‌اندازه ذخایر ۷۸ میلیون‌تنی چین و 

۷۴ میلیون‌تنی برزیل است، دو کشوری که بزرگ‌ترین ذخایر 

جهانی را دارند. باید توجه داشت ایالات متحده بزرگ‌ترین 

ـــا و ماداگاسکار  اهداکننده کمک‌های توسعه‌ای به موزامبیک، تانزانی

است. نظرسنجی‌های سال ۲۰۲۲ در موزامبیک و تانزانیا نشان 

ـــد  ـــک و ۶۲ درص ـــخ‌دهندگان در موزامبی ـــد از پاس ـــه ۶۴ درص ـــد ک می‌ده

ــود را مثبت  ــور‌های خـ ــر کشـ ــده بـ ــوذ ایالات متحـ ــا نفـ در تانزانیـ

ـــور‌ها  ـــن کش ـــت در ای ـــه گرافی ـــوط ب ـــات مرب ـــن، عملی ـــد. همچنی می‌دانن

توسط متحدان قوی ایالات متحده کنترل می‌شود. باوجود 

ـــن  ـــت از ای ـــرای واردات گرافی ـــی ب ـــای قابل‌توجه ـــا، چالش‌ه ـــن مزای ای

ـــادرات و ارزش، ۲۲.۴  ـــم ص ـــن حج ـــکاف بی ـــود دارد. ش ـــور‌ها وج کش

ـــه  ـــادرات منطق ـــه ص ـــد ک ـــان می‌ده ـــد، نش ـــل ۹.۶ درص ـــد در مقاب درص

به سمت محصولات باارزش افزوده پایین‌تر، مانند پوسته و 

ـــرای  ـــتری ب ـــراوری بیش ـــه ف ـــن ب ـــت و بنابرای ـــده اس ـــل ش ـــار، متمای گردوغب

استفاده در باتری‌های خودرو‌های برقی نیاز دارد. تولیدکنندگان 

ـــاارزش  ـــروی ب ـــت ک ـــادرات گرافی ـــمت ص ـــه س ـــد ب ـــی می‌توانن آفریقای

ــی‌تر  ــای اساسـ ــد، همچنین، چالش‌هـ ــر حرکت کننـ ــزوده بالاتـ افـ

مربوط به حکومت‌داری این کشور‌هاست، زیرا ماداگاسکار و 

 
ً
ـــالا ـــر، احتم ـــن منظ ـــتند. از ای ـــدار هس ـــی ناپای ـــر سیاس ـــک از نظ موزامبی

تانزانیا شریک امن‌تری باشد.

   محیط سیاست‌گذاری ایالات متحده

ــددی  ــای متع ــده چالش‌ه ــالات متح ــت‌گذاری در ای ــط سیاس ــه محی البت

ــد.  ــاد می‌کن ــا ایج ــرق آفریق ــدگان ش ــت از تولیدکنن ــن گرافی ــرای تأمی را ب

وجود قانون کاهش تورم )IRA( برای تأمین داخلی و تأمین از شرکای 

ــه  ــی ارائ ــار ترجیح ــده، رفت ــالات متح ــارت آزاد )FTA( ای ــه تج توافق‌نام

می‌دهد. هیچ یک از سه اقتصاد شرق آفریقا شریک FTA ایالات 

متحده نیستند. البته، هر سه کشور واجد شرایط دسترسی ترجیحی 

ــوا(  گ ــا )آ ــت آفریق ــد و فرص ــون رش ــت قان ــده تح ــالات متح ــازار ای ــه ب ب

گوا یک توافق‌نامه تجارت آزاد نیست. صادرات گرافیت  هستند؛ اما آ

از ماداگاسکار، موزامبیک و تانزانیا تنها در صورتی واجد شرایط مزایای 

مالیاتی تحت IRA هستند که در ایالات متحده فراوری شوند که این 

ــودآورتر و  ــراوری س ــای ف ــمت فعالیت‌ه ــه س ــود ب ــع از آن می‌ش ــر مان ام

حمایت‌کننده از توسعه صنعتی حرکت کنند. به نظر می‌رسد گرافیت 

موزامبیک از این مزیت برخوردار است، زیرا پربازده‌ترین معدن آن 

)بالام( متعلق به شرکت »سایرا ریسورسز« است که مالک و گرداننده 

آن تأسیسات »ویدالیا« لوئیزیاناست که توسط وزارت انرژی ایالات 

متحده تأمین مالی می‌شود. در فوریه ۲۰۲۴، این شرکت به اولین 

واحد مستقر در ایالات متحده برای پردازش مواد آند تبدیل شد و 

ــره تأمین کامل  ــه تنها شرکت گرافیت تبدیل کرد که زنجی سیرا را ب

ــا  ــدگان ب ــایر تولیدکنن ــه س ــد. اگرچ ــت می‌کن ــن فعالی ــارج از چی آن در خ

ــد،  ــد کرده‌ان ــد منعق ــای خری ــدی توافق‌نامه‌ه ــی و هن ــرکت‌های اروپای ش

ــل در  ــه حداق ــت ک ــه‌ای اس ــر منطق ــا بازیگ ــیرا تنه ــد س ــر می‌رس ــه نظ ب

ــد از مزایای کامل مشوق‌های IRA بهره‌مند شود. کوتاه‌مدت می‌توان

   نتیجه‌گیری

ــت از  ــدگان گرافی ــوان تأمین‌کنن ــا به‌عن ــک و تانزانی ــکار، موزامبی ماداگاس

مزایای زیادی برخوردارند. هر سه کشور منابع گرافیت قابل‌توجهی 

دارند، شرکت‌های غربی مستقر در کشور‌های دوست ایالات متحده 

عملیات آن‌ها را کنترل می‌کنند و احساسات عمومی این کشور‌ها 

نسبت به ایالات متحده به‌عنوان یک شریک راهبردی منفی نیست. 

ــا باثبات‌ترین کشور از نظر سیاسی  ــان این سه کشور، تانزانی در می

و کمترین ریسک سیاسی مربوط به درگیری مسلحانه یا بی‌ثباتی 

دولت را دارد. البته، الزامات تأمین منابع تحت قانون IRA مانعی 

برای مشارکت بیشتر شرق آفریقا در زنجیره‌های تأمین خودرو‌های 

برقی ایالات متحده است که این چالش را می‌توان از چند طریق 

برطرف کرد: ۱- نماینده تجاری ایالات متحده )USTR( می‌تواند 

ــد  ــد. هرچن ــدی کن ــوان یک FTA طبقه‌بن ــوا را به‌عن گ ــا آ ــد ت ــاش کن ت

 غیرممکن 
ً
این مسیر از نظر تئوری امکان‌پذیر است؛ اما احتمالا

خواهد بود، زیرا فضای کنونی کنگره نسبت به FTAها و رویه‌های 

ــده  ــالات متح ــاری ای ــده تج ــت. ۲- نماین ــی اس  منف
ً
ــا اداری آن عمیق

گوا برای شروع مذاکرات در مورد یک توافق اجرایی  می‌تواند از آ

چندجانبه و خاص مواد معدنی حیاتی، مشابه توافق‌نامه ژاپن، یا 

ــواد  ــی از م ــای غن ــا اقتصاد‌ه ــه ب ــای دوجانب ــه‌ای از توافق‌نامه‌ه مجموع

ــا اهداف  گوا را ب ــد آ معدنی خاص استفاده کند. ۳- کنگره می‌توان

 تصویب کند. البته، هر یک 
ً
مرتبط با مواد معدنی حیاتی مجددا

ــال،  ــت. بااین‌ح ــه‌رو اس ــی روب ــای سیاس ــا چالش‌ه ــیر‌ها ب ــن مس از ای

تأثیر شدید کنترل‌های صادرات چین بر گرافیت که در اوایل سال 

 همکاری و اجماع دوحزبی را در 
ً
۲۰۲۴ به اوج خود رسید، احتمالا

مورد گرافیت و سایر منابع معدنی حیاتی تقویت کند.
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